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ЖА КЛИ НА ДУВ ЊАК РА ДИЋ

ЕТОСПУТОВАЊАИПУТОПИСА
УПО-ЕТИЦИВЕЉКАПЕТРОВИЋА

СА ЖЕ ТАК: O Пе тро ви ће вим пое тич ким ста во ви ма о пу то пи
сним тек сто ви ма мо же мо за кљу чи ва ти ана ли тич ким чи та њем ње
го вих ма ло број них тек сто ва у тим жан ров ским окви ри ма, као што 
су пу то пи си из Бу дим пе ште и Пољ ске, али и не по сред но, на осно
ву ње го вих екс пли цит но из ре че них су до ва у есе ји стич ком тек сту 
„За ра за пу то ва ња и пу то пи са”.1 За ње га пи та ње умет нич ке исти не 
не мо же би ти све де но са мо на умет нич ке по ступ ке, она из ра ста из 
ње го ве пред ста ве све та и од но са пре ма све ту (исти на мо рал ног 
ста ва), а пу то пи шчев ан га жман у ви ду из бо ра про сто ра ко јим ће 
пу то ва ти и ко ји ће опи си ва ти, као и на чин на ко ји ће тај про стор 
пред ста ви ти за ње га је сте етич ко пи та ње у те сној ве зи с исти ном 
ко лек тив ног, по ли тич ког жи во та. Вељ ко Пе тро вић у по ме ну том 
есе ју ко ри сти син таг му „етич ки ле по”, што зна чи ле по та вр ли не, 
ле по та до брог, и при том озна ча ва до бро као оно што нам је бли ско, 
што по зна је мо и што је ути ца ло на фор ми ра ње нас као осо бе и као 
мо рал ног би ћа. На тра гу Пла то на, Пе тро ви ћев став о пу то пи си ма 
во ди иде ја да су истин ска ле по та и до бро та ин хе рент но по ве за не. 
А да би се оне по ка за ле у сво јој ду би ни, по треб но је до ћи у кон такт 
са са мим со бом, од но сно са ко лек тив ним би ћем што се од ра жа ва 
у за јед нич ком до ма ћем про сто ру. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Вељ ко Пе тро вић, пое ти ка, пу то пис, етос 
пу то ва ња, етич ки ле по, „За ра за пу то ва ња и пу то пи са”

У вре ме ну пре и то ком Пр вог свет ског ра та Вељ ко Пе тро вић 
је углав ном пи сао пе сме, при по вет ке и ра зно вр сне пу бли ци стич ке 

1 Вељ ко Пе тро вић, „За ра за пу то ва ња и пу то пи са”, Вре ме на и до га ђа ји, 
Ма ти ца срп ска, Но ви Сад, 1954.
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и но ви нар ске тек сто ве. У том нај ин тен зив ни јем пе ри о ду жи во та, 
ко ји је обе ле жен мно штвом про ме на ме ста бо рав ка (Бу дим пе шта, 
За греб, Срем ска Ми тро ви ца, Са ра је во, Бе о град, Ниш, пре лаз пре ко 
Ал ба ни је, Же не ва, Рим, Па риз) пу то пис ни је био део ње го вог књи
жев ног бре ви ја ра. Тек ка сни је, од три де се тих го ди на па на да ље, 
као ува же ни пи сац и слу жбе ник Ми ни стар ства про све те, спо ра
дич но ће се огла ша ва ти у но ви на ма и пу то пи сноре пор та жним тек
сто ви ма. Ову вр сту тек сто ва ће по сма тра ти као део оне па ра диг
ме књи жев ног ми шље ња ко ју је за цр тао Јо ван Скер лић, ко ри феј 
срп ске књи жев но сти пр вих де це ни ја 20. ве ка. При ча о пу то ва њи
ма је за ње га при ча о соп стве ном по ре клу, соп стве ној зе мљи и 
про сто ру ко ји га је об ли ко вао, чак и он да ка да се ра ди о пу то ва њу 
из ван тог про сто ра, у стра не зе мље. До ду ше, ме ђу ње го вим ма ло
број ним пу то пи си ма и не ма мно го тек сто ва о ино стра ним кра је
ви ма – но ви нар ски пу то пи си из Бу дим пе ште2 и Пољ ске3 су је ди ни. 
Оста ли, углав ном при год ни пу бли ци стич ки и но ви нар ски тек сто
ви, ма ње или ви ше пу то пи сноре пор та жног ка рак те ра, пи са ни су 
о до ма ћем про сто ру, од Вој во ди не и Шу ма ди је, Но вог Са да и Бео
гра да, пре ко Са ра је ва и За гре ба, до Пе ћи и Де ча на.4 Уме сто дра жи 
не по зна тих под не бља, Вељ ка Пе тро ви ћа на дах њу је ис кљу чи во 
бли зак про стор, уме сто ис тра жи ва ња стра ног, ис пу ња ва га пре
по зна ва ње и при зи ва ње се ћа ња – „Пу ни ја је за на шу ду шу јед на 
шет ња Или цом и Ми љац ком од оне ма ко јом аве ни јом с ове или 
оне стра не Оке а на.”5 Тре ба ис та ћи да је де мар ка ци о на ли ни ја до
ма ћег про сто ра за ње га пре све га је зик – је зик је оно што обез бе
ђу је раз у ме ва ње и осе ћај при пад но сти. Јед на „реч” у срод ном 
жа го ру у до ма ћем про сто ру за ње га је вред ни ја од „ша ре ни ла ту ђе 
мно жи не”, „на тр гу Сло ге у Па ри зу, на Пи ка ди ли ју у Лон до ну или 
Под ли па ма у Бер ли ну”.6

Ни Бу дим пе шта и Пољ ска за пра во ни су за ње га стра ни, не по
зна ти про сто ри. На кон за вр ше не ма ђар ске гим на зи је у Сом бо ру, 
сту ди рао је пра ва у Бу дим пе шти, и то ком тог пе ри о да до бро ју је 
упо знао ра де ћи при том и у но вин ским ре дак ци ја ма. Пре во дио је 

2 „Ста ра Пе шта и Бу дим”, По ли ти ка, 1930, бр. 8010, 25. 8. 1930. и бр. 8011, 
26. 8. 1930.

3 „Про лећ ни из лет у Пољ ску”, По ли ти ка, 1932, бр. 8802, 8804, 8819, 11. 11, 
13. 11. и 28. 11. 1932.

4 Тек сто ви су об ја вље ни у дру гој књи зи Са бра них де ла Вељ ка Пе тро ви ћа 
Вре ме на и до га ђа ји, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад, 1954, у ко јој је сам пи сац ода брао 
део сво јих но ви нар ских и пу бли ци стич ких тек сто ва, као и при год них тек сто ва 
пи са них по во дом ра зних ак ту ел них до га ђа ја, ју би ле ја, зна чај них лич но сти и 
слич но. 

5 Вељ ко Пе тро вић, „За ра за пу то ва ња и пу то пи са”, Вре ме на и до га ђа ји, 
Ма ти ца срп ска, Но ви Сад, 1954, стр. 333.

6 Исто, стр. 332.
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на ма ђар ски тек сто ве срп ских и хр ват ских пи са ца, са ра ђи вао са 
ма ђар ским опо зи ци о ним ли сто ви ма и све у све му, је зич ки и ду хов
но био по ве зан са ма ђар ском кул ту ром. Ме ђу тим, текст „Ста ра Пе
шта и Бу дим” ко ји је об ја вљен 1930. у По ли ти ци, за пра во и ни је 
пу то пис о са вре ме ној Бу дим пе шти, у ко ју је Вељ ко Пе тро вић по
слат као спе ци јал ни из ве штач нај ве ћег днев нопо ли тич ког ли ста 
По ли ти ке – то је ви ше пу то пи сноре пор та жни текст о оном де лу 
исто ри је Бу дим пе ште ко ји је по ве зу је са срп ским на ро дом и чи ни 
глав ним хро но то пом су сре та ма ђар ске и срп ске кул ту ре. Текст 
по чи ње ре чи ма „Њих не ма ви ше”, и у пр вом де лу да је исто риј ски 
пре глед ути ца ја срп ског жи вља на по ди за ње и раз вој ових гра до ва 
од нај ра ни јег пе ри о да, од 12. ве ка па на да ље. Дру ги део ви ше личи 
на пу то пис, али пу то пис из про шло сти, осло њен на пи шче ве лич
не успо ме не. 

Пољ ску је Вељ ко Пе тро вић упо знао пре ко ли те ра ту ре, књи
га ко је је у де тињ ству и мла до сти чи тао у пре во ду Рај ка Н. Ми
лу ти но ви ћа. Лич ни до дир са стра ним про сто ром, има ги нар на 
пу то ва ња, ко ја су прет хо ди ла ствар ном пу то ва њу у Пољ ску 1931, 
ство ри ла су у ње му осе ћај бли ско сти и пре по зна ва ња та ко да пу
то пис „Про лећ ни из лет у Пољ ску” за по чи ње ре чи ма да је то био 
ње гов дав на шњи сан – ви де ти Пољ ску, а за тим ево ци ра успо ме не 
на пољ ске пи сце ко је је чи тао у де тињ ству, на во ди по ср бље ну пе сму 
Га шињ ског „Цр на сук њи ца”, ко ју је чи тао у Зма је вој Пе ва ни ји, се ћа 
се не ког пољ ског кне за ко ји је де цу под у ча вао сви ра њу кла ви ра и 
дру гих ства ри ко је је слу шао о Пољ ској. Као што ви ди мо, ње гов 
су срет са Пољ ском оства рен је нај пре у је зи ку и ли те ра ту ри, па 
не из не на ђу је што му је у Кра ко ву пр ва асо ци ја ци ја Сјен кје вич: 
„чи ни ло нам се да смо на но га ма за спа ли па нам се при ви ђа не ка 
ро ман тич на, Шјен кје ви че ва Пољ ска”,7 а нај ве ћа част у жи во ту му 
је то што је на Ва ве лу, „пољ ском Акро по љу”, по ло жио вен це на 
гро бо ве Миц кје ви ча и Сло вац ког, пе сни ка ко је је сма трао „нај ви
шим ду хо ви ма сло вен ске ро ман ти ке”.8 На пу то ва њу кроз Пољ ску, 
Пе тро вић нај пре ис ти че оно што му је бли ско. У По зна њу, нај ви
ше га је га нуо до чек ко ји су им при ре ди ли По ља ци по ре клом из 
Бо сне, по здра вља ју ћи их „’по на шки’, на ’ли је пом на шем је зи ку’, 
чи стим ју жњач ким на гла ском и соч ном бо сан ском и хер це го вач
ком фра зом”.9 За ње га овај је зич ки до дир пред ста вља ско ро опи
пљи ву ма те ри ја ли за ци ју до ма ћег, пре по зна тљи вог про сто ра – 

7 Вељ ко Пе тро вић, „Про лећ ни из лет у Пољ ску 1931”, Вре ме на и до га ђа ји, 
Ма ти ца срп ска, Но ви Сад, 1954, стр. 120.

8 Исто, стр. 123.
9 Исто, стр. 116.
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„Као бу сен се на са Вла ши ћа или ки та мо стар ске ка ду ље!”10 Пу тем 
је зи ка ства ра се сна жна емо ци о нал норе флек сив на ве за са Пољ ском, 
да ју ћи овом стра ном про сто ру ка рак тер до ма ћег, у ко јем ис кр са
ва ју успо ме не и ожи вља ва за ви чај. У Вар ша ви се се ћа не ког по зна
ни ка из ка фа не „Мо сква”, пољ ског ин же ње ра на ра ду у Бе о гра ду, 
ко ји ни је хтео да се вра ти ку ћи, у Лођ, го во ре ћи да во ли Бе о град 
– „ма лен је, али је исто та ко луд као на ша Вар ша ва”.11 Са бор ну, 
стол ну, цр кву у Кра ко ву, у ко јој су се „пољ ски кра ље ви ми ро пома
зи ва ли, кру ни са ли и са хра њи ва ли” по ре ди са срп ском „сед мо врат
ном Жи чом”,12 а при по гле ду на Ви слу са Ва ве ла, се ћа се Ка ле мег
да на, „с ко га је из глед сли чан, чак још по лет ни ји и об ујм љи ви ји”.13 
Осе ћај „сла вјан ства” га нај ви ше об у зи ма у Гди њи и Гдан ску, где 
по но во ис ти че је зик као основ ну по твр ду при пад но сти ве ћим срод
нич ким за јед ни ца ма: „ни смо рав но ду шно по сма тра ли си ро тињ ске 
ри бар ске ко ли би це у ко ји ма се од пам ти ве ка истим, на шим ре чи ма 
[истакла аут.], при зи ва ју: бог, дух, све ти, ма ти, отац, чо век, же на 
и де те.”14 Док гле да ту „пра ста ру, по вра ће ну сло вен ску оба лу”, 
Вељ ко Пе тро вић не мо же, а да се не се ти „ње не ја дран ске се стре 
где та ко ме ко зву чи слат ко ’ча’”. По ре ђе ње ту не пре ста је. Из град ња 
ове ве ли ке лу ке и при ста ни шта на во ди га на раз ми шља ње о слич
ним тен ден ци ја ма у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји, где се за не ко ли ко 
го ди на на сто ји на до ме сти ти за о ста ја ње и на пра ви ти „од чи нов нич
ких и ма ло гра ђан ских ва ро ши ца и са ра ја ме тро по ле и сре ди шта, 
од Љу бља не, За гре ба, Бе о гра да, Но вог Са да, Ско пља и Спли та.”15

И Бу дим пе шта и пољ ски гра до ви, као што ви ди мо, осли ка ни 
су уз мно штво ре ми ни сцен ци ја на оно до ма ће, за ви чај но. О вред
но сти стра ног и до ма ћег про сто ра Вељ ко Пе тро вић ће пи са ти у 
есе ји стич ком тек сту „За ра за пу то ва ња и пу то пи са”, об ја вље ном 
у По ли ти ци 1932: „Ко ли ко су ми ли ји и мо рал но леп ши до пи си и 
пи сма на ших, и би ло чи јих, но ви на ра и пут ни ка из вла сти те отаџ
би не”; „без об зи ра на књи жев ну ле по ту, ти из ве шта ји ва зда су етич
ки ле пи”.16 Ова ква ква ли фи ка ци ја пу то пи са по вла чи ли ни ју раз гра
ни че ња из ме ђу „етич ки ле пих” и „етич ки не ле пих” тек сто ва на 
осно ву то га да ли се у њи ма пи ше о до ма ћем про сто ру или не. Озна
чив ши пу то пи се из соп стве не зе мље син таг мом „етич ки ле пи”, 
Вељ ко Пе тро вић све сно пра ви ин вер зи ју и оно што је има нент но 

10 Исто.
11 Исто, стр. 119.
12 Исто, стр. 123.
13 Исто, стр. 124.
14 Исто, стр. 127.
15 Исто, стр. 128.
16 Вељ ко Пе тро вић, „За ра за пу то ва ња и пу то пи са”, Вре ме на и до га ђа ји, 

Ма ти ца срп ска, Но ви Сад, 1954, стр. 332.
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ети ци – до бро или вр ли ну – за ме њу је атри бу том ле по те, ко ја је 
оче ки ва на у есте ти ци. Спа ја њем етич ких вред но сти, вр ли не, и есте
тич ких ме ри ла ја сно се из ја шња ва за етич ку ди мен зи ју као ре ле
ван тан по ка за тељ есте тич ке вред но сти. Ова кво по е тич ко на че ло 
се осла ња на Пла то но ву ути ли та ри стич ку те о ри ју умет но сти и 
ње но под ре ђи ва ње умет но сти дру штве ним и по ли тич ким ци љеви
ма, као и на Ари сто те ло ву иде ју др жа ве као нај ви шег до бра, али 
по нај ви ше на Скер ли ће ву „мо рал ну бри гу за на ци о нал ни оп ста
нак”, при ла го ђе ну усло ви ма по ли тич ке и исто риј ске ре ал но сти 
но ве над на ци о нал не др жав не за јед ни це Кра ље ви не Ју го сла ви је. 
Етич ка кри ти ка је у то вре ме у до ма ћој књи жев но сти још увек 
жи ва и пру жа от пор но вим, све про дор ни јим ана ли тич ким тен ден
ци ја ма за сно ва ним на има нент но есте тич ким ме ри ли ма, ко ји ма 
ће фор ма ли зам, струк ту ра ли зам и постструк ту ра ли зам обез бе
ди ти пре власт у 20. ве ку. Ме ђу тим, нај но ви је са вре ме не те о ри је о 
умет но сти по след њих де це ни ја вра ћа ју у фо кус пи та ње етич ке 
вред но сти де ла за го ва ра ју ћи став да је етич ка вр ли на или ма на 
умет нич ког де ла увек и есте тич ка вр ли на и ма на.17 Пре о крет је 
за по чео осам де се тих го ди на про шлог ве ка ка да су фи ло зо фи Eма
нуел Ле ви нас, Mарта К. Нус ба ум, Ри чард Рор ти по но во по че ли 
раз ма тра ти уло гу ети ке у књи жев но сти.

У нај но ви јем ети ци зму, као и у Пе тро ви ће вим раз ма тра њи ма 
о „етич ки ле пим” пу то пи си ма, етич ка вред ност је та ко ја ути че 
на естет ску вред ност де ла. Раз ли ка је са мо у то ме што је у том 
ме ђу рат ном пе ри о ду ле ги тим но пи та ње би ло има ли не ко де ло (и 
књи жев ност уоп ште) по зи ти ван или не га ти ван ути цај на мо рал
ност по је дин ца и дру штва, док се да на шње пи та ње сво ди на то да 
ли је етич ко про ми шља ње умет но сти уоп ште мо гу ће/при клад но 
или га тре ба пот пу но от пи са ти у све тлу есте тич ког ау то но ми зма 
умет но сти ко ји ка же да умет ност не мо же би ти под ло жна етич ком 
су ду. За го вор ни ци уме ре ног ау то но ми зма до пу шта ју етич ку про
це ну умет нич ког де ла, али на гла ша ва ју да та кво вред но ва ње не ма 
ни ка кав ути цај на естет ску вред ност де ла, док уме ре ни мо ра ли зам 
ка же да се етич ко вред но ва ње умет нич ког де ла по не кад од ра жа ва 
на ње го ву естет ску вред ност. Нај ра ди кал ни ји мо ра ли сти осла ња ју 
се на пи сце по пут Ла ва Ни ко ла је ви ча Тол сто ја, сма тра ју ћи да се 
етич ка вред ност увек од ра жа ва на естет ску вред ност де ла.18 

 У су ко бу ста рих и но вих, ко ји се кра јем тре ће де це ни је 20. 
ве ка рас плам сао на срп ској књи жев ној сце ни, у ве ли кој ме ри за хва

17 Етич ка кри ти ка умет но сти, Фе дон, Бе о град, 2012.
18 О етич кој кри ти ци по гле да ти: El la Pe ek, „Et hi cal Cri ti cism of Art”, u: 

The In ter net Encylo pe dia of Phi lo sophy, http://www. iep.utm.edu/arteth/, при ступ: 
7. ок то бар 2022.
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та ју ћи упра во и пи та ње етич ког вред но ва ња књи жев но сти, Вељ ко 
Пе тро вић се свр стао уз тра ди ци о на ли стич ку стру ју пи са ца ко ја 
је кри ти ко ва ла књи жев ност но вог до ба. Нај жу стри ја књи жев на 
по ле ми ка од ви ја ла се на стра ни ца ма днев нопо ли тич ког ли ста 
Вре ме из ме ђу Ми ло ша Цр њан ског и Мар ка Ца ра, од фе бру а ра до 
апри ла 1929. го ди не, а по во дом Цр њан ско вих пу то пи са ко ји ће 
упр кос кри ти ка ма ка сни је би ти об ја вље ни у књи зи Љу бав у То
ска ни. Рас пра ва је по кре ну та због то га што је на осно ву не га тив ног 
из ве шта ја пи сца, кри ти ча ра и ве ли ког по зна ва о ца ита ли јан ске 
кул ту ре Мар ка Ца ра, Књи жев ни од бор Срп ске књи жев не за дру ге 
од био да штам па Цр њан ско ве пу то пи се. У рас це пу књи жев них 
иде о ло ги ја, на стра ну Цр њан ског свр ста ли су се мно ги мла ди пи
сци, од Гу ста ва Кр кле ца до Мар ка Ри сти ћа, док се на дру гој стра
ни Вељ ко Пе тро вић по ме ну тим тек стом свр ста ва уз Мар ка Ца ра, 
Ми ла на Ка ша ни на и дру ге пред став ни ке ста рог, тра ди ци о нал ног 
пу то пи са ња у ре а ли стич ком и ди дак тич ком кљу чу, са из ра же ном 
мо ра ли стич ком све шћу. „Књи жев нодо ку мен та ри стич ки” жа нр 
пу то пи са има не ста би лан од нос фик ци је и фак то гра фи је, а Вељ ко 
Пе тро вић у ње му тра жи ви ше фак то граф ског, а ма ње ли те рар ног 
– кри ти ку је са вре ме не пу то пи се сма тра ју ћи да су то „пу то пи си 
ра ди ли те ра ту ре”, и то баш у до ба ра ци о на ли за ци је све га!”19 Као 
што је у по е зи ји дао но ви пра вац ро до љу би вог пе сни штва ко ји 
рас ки да са тра ди ци јом ро ман ти чар ског на ци о на ли зма уво де ћи 
кри ти чар скоре а ли стич ки тон у па три от ске сти хо ве („Вој во ди но 
ста ра, зар ти не маш сти да?”), Вељ ко Пе тро вић и пу то пи се сво јих 
са вре ме ни ка на по чет ку че твр те де це ни је 20. ве ка по сма тра кри
тич ки, кроз при зму ак ту ел ног исто риј ског тре нут ка.

Жа нр пу то пи са но си у се би пи та ње ал те ри те та, дру го сти, а 
од нос пре ма дру гом увек под ра зу ме ва етич ку ди мен зи ју. Пе тро ви
ћев вред но сни суд и про це не пу то пи са пи са них кра јем два де се тих 
и по чет ком три де се тих го ди на 20. ве ка за ви се од кул тур ноге о
граф ског про сто ра ко ји се у њи ма опи су је. Ако је про стор стран, 
он га до жи вља ва као ва ку ум у ко јем не ма суп стан це из ко је се ра ђа 
етос. Пу то пис у ко јем се пи ше о соп стве ној зе мљи је за Вељ ка Пе
тро ви ћа етич ки леп, док онај из стра ног про сто ра мо же и не мо ра 
би ти етич ки леп. У тек сту „За ра за пу то ва ња и пу то пи са”, Пе тро
вић из два ја не ко ли ко аспе ка та за етич ко вред но ва ње пу то пи са, а 
они се ти чу на чи на на ко ји је текст на пи сан, ње го вог учин ка на 
чи та о це и ста ва са мог пу то пи сца. Пре све га, он тра жи од пу то писа
ца од го вор ност. Пи та ње од го вор но сти умет но сти је – као и пи тање 
ње не етич но сти – ка мен спо ти ца ња из ме ђу екс трем них схва та ња 

19 Вељ ко Пе тро вић, „За ра за пу то ва ња и пу то пи са”, стр. 332.
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са ме при ро де умет но сти, ње не ап со лут не ау то но ми је с јед не стра
не и дру штве не од го вор но сти с дру ге. Иа ко их не по ми ње име ном, 
прет по ста вља мо да на уму има, пре све га, пе сни ке Ми ло ша Цр њан
ског и Раст ка Пе тро ви ћа, као глав не но си о це су бјек ти ви стич ке 
стру је и „ус треп та ле” че жње за да љи на ма мла ђих ге не ра ци ја пи
са ца, ко ји су тих го ди на би ли оштро кри ти ко ва ни са ра зних стра на 
због но вог, дру га чи јег, лир ског и го то во ира ци о нал ног при сту па 
пу то пи са њу. На су прот ова квим „пу то пи си ма ра ди ли те ра ту ре”, 
Вељ ко Пе тро вић по ми ње ве ли ке пу то пи сце, Ксе но фа на, Хај неа и 
Ге теа, као и ро до на чел ни ка срп ског мо дер ног пу то пи са Љу бо ми
ра Не на до ви ћа као пи сце пу то пи са у ко јем је вла дао splen dor ve ri 
– сјај исти не. Исти на за ње га ни је са мо ка те го ри ја у функ ци ји са
зна ња већ и мо рал на и есте тич ка ка те го ри ја, ко јом про це њу је вред
ност пу то пи са, као из ра зи то фак тич ког, до ку мен та ри стич ког жан ра. 
У ње му же ли да ви ди из раз ствар но сти и жи во та и до би је по у зда на 
са зна ња, а не лич не им пре си је „ус треп та лих чу ла и жи ва ца”; тра
жи објек тив ност, чи ње ни це о спољ ном све ту, а не су бјек тив ност, 
ин ди ви ду а ли зам и ре ла ти ви зам. „Етич ки ле пи” пу то пи си су за 
ње га они ко ји се не гу бе у про из вољ но сти су бјек тив них опа жа ња 
већ ну де исти ни тост чи ње ни ца, ко је су ре ле вант не за ра ци о нал
ност на ших ста во ва и мо рал ност на ших по сту па ка. Пу то пи си из 
до ма ћег про сто ра има ју са знај ну функ ци ју под ге слом „упо знај 
са мог се бе”, што зна чи и се бе као ко лек тив но и по ли тич ко би ће; 
они су у слу жби са мо са зна ња и хра бро сти да се су о чи мо са ра зно
вр сним чи ње ни ца ма о са ми ма се би. Тек та да мо же мо да ускла димо 
сво је по ступ ке с исти ном и де лу је мо етич ки и у ши рим оп ште људ
ским окви ри ма. То је осно ва ње го вог ви та ли стич ког до жи вља ја 
зе мље и (по)ети ке про сто ра. 

Ста во ви мла дих ме ђу рат них пу то пи са ца, ко ји су осе ћа ли да 
су те ме љи све та ду бо ко уз др ма ни на кон Ве ли ког ра та и свих рат
них стра хо та ко је су ис ку си ли, не по кла па ју се с ње го вим оче ки
ва њи ма о мо рал ној учин ко ви то сти књи жев но сти на јав но мње ње. 
Док они ин си сти ра ју на уни вер зал но сти и ау то но ми ји естет ског 
и ње го вој вред но сти са мој по се би, Пе тро вић апо стро фи ра етич
ке вред но сти де ла, ко је су, ина че, ис кљу чи во ве за не за људ ско 
де ло ва ње. Пе тро ви ће во на гла ша ва ње ето са пу то ва ња и пу то пи са 
са до ма ћих про сто ра у функ ци ји је об ли ко ва ња ко лек ти ви те та 
др жав не за јед ни це, на ро чи то на кон 1929. ка да по чи ње пе ри од ја
ча ња со ци јал не књи жев но сти и со ци јал ног ре а ли зма. Кри тич ки 
осврт Вељ ка Пе тро ви ћа на пу то пи сни жа нр у срп ској књи жев
но сти тре ће и че твр те де це ни је 20. ве ка тре ба по сма тра ти као 
део но вог иде о ло шког та ла са пот пу ног под ре ђи ва ња ин те ре си ма 
др жав не и на ци о нал не за јед ни це на кри ли ма но вог тзв. на род ног 
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ре а ли зма,20 ко ји нај бо ље ре пре зен ту ју но ви нар ске пу то пи сне ре
пор та же Гри го ри ја Бо жо ви ћа. Уме сто су сре та с дру гим, Пе тро вић 
ви ди у пу то пи су, пре све га, мо гућ ност, по тре бу и ну жност су сре
та са са мим со бом. 

Пе тро ви ће во схва та ње ле по те ко лек тив ног и етич ког ко ре спон
ди ра са фи ло зоф скоте о риј ским си сте мом Деј ви да Хју ма, ко ји је 
унео емо ти ви стич ке еле мен те у ети ку. Хју мо ву те зу да чо век може 
до ћи до не ких етич ких по став ки тек ка да по глед усме ри ка са мом 
се би Пе тро вић про ши ру је на ко лек тив ну по себ ност – тек из емо
ци о нал не по ве за но сти са соп стве ном за јед ни цом, из не ког уну тра
шњег чу ла и осе ћа ња ко ји се ја вља ју у до ди ру са бли ским про сто
ром и љу ди ма ко ји га чи не мо же се от кри ти ле по та вр ли не. То је 
за ње га по жељ на ма па пу та – мо рал ни ком пас пу то пи сца, на ко ји 
се на до ве зу је естет ско ис ку ство. Пу то пи си из стра них про сто ра 
по ње го вом ми шље њу во де до али је на ци је, оту ђи ва ња, сла бље ња 
мо ра ла. За ме ра ју ћи сво јим мла ђим књи жев ним са вре ме ни ци ма 
оп сед ну тост пу то ва њи ма у стра не, ма ло по зна те пре де ле и пи са ње 
пу то пи са из ег зо тич них кра је ва, он као да у тим тек сто ви ма ви ди 
мо рал ну сла бост: „Би ће да смо као под ло ка ни, ко ле бљи ви и сла бач
ки, па се бо ји мо при сног уз бу ђе ња, бо ји мо се об ве за и, евен ту ал
но га, бо ла ко је ће у на ма иза зва ти не ки до ма ћи на за дак, не ка на ма 
пот пу но ра зу мљи ва пат ња”,21 „а ме ра је чо ве штва то осе ћа ње, 
свест, од го вор ност”.22 Стал ну по тра гу за ег зо ти ком Пе тро вић види 
као за по ста вља ње, за не ма ри ва ње и од ба ци ва ње до ма ћег, слич но 
Ми ха и лу Бах ти ну, ко ји је ег зо ти ку ока рак те ри сао као „на мер но 
супрот ста вља ње ту ђег сво ме, у њој се ту ђи на ту ђег ис ти че, та ко 
ре ћи гу сти ра и де таљ но исли ка ва на по за ди ни под ра зу ме ва ног свог, 
обич ног, по зна тог.”23 А у истом то ну су и ре чи Бо ри сла ва Пе ки ћа 
да је „пот пу но за бо ра вља ње вла сти те пат ње по ло ви на пу та у за
бо ра вља њу ту ђе”.24 Вр ли ну тре ба тра жи ти нај пре у ду би на ма соп
стве ног бес кра ја, ка ко оног Де мо кри то вог људ ског ми кро ко смо са, 
та ко и дру штве нопо ли тич ког. Да би се за и ста укљу чио у уни вер
зал ни ко смо по лит ски по ре дак, сма тра Вељ ко Пе тро вић, чо век 
нај пре тре ба да на ђе ме сто у ужем, се би бли ском про сто ру, да као 
Ан теј цр пи мо рал ну сна гу из зе мље ко ја га је об ли ко ва ла. Са мо 

20 Пре драг Па ла ве стра, На сле ђе срп ског мо дер ни зма, Про све та, Бе о град, 
1985, стр. 251.

21 Исто.
22 Исто, стр. 333.
23 Ми ха ил Бах тин, О ро ма ну, прев. Алек сан дар Бад ња ре вић, Но лит, Бео

град, 1989, стр. 212.
24 Бо ри слав Пе кић, Mar gi na li je i mo ra li je, при ре ди ле Љи ља на и Алек сан дра 

Пе кић, Слу жбе ни гла сник, Бе о град, 2014 [Живот на ле ду: Днев ни ци 1983/84], 
стр. 270.
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на тај на чин мо же да про на ђе бо жан ску си лу уну тар се бе – етос, 
ко ји се из гра ђу је на ви ка ма сти ца ним у вре ме ну, али и у про сто ру.

Тре ћи аспект „етич ке ле по те” пу то пи са по Вељ ку Пе тро ви ћу 
за ви си од то га ко ли ко је он ди дак тич ки ко ри стан чи та о ци ма и њи
хо вом раз во ју обра зо ва ња и кул ту ре. Зна ње је из јед на че но са врли
ном, а вр ли на са ле по том. У по сле рат ном аван гард ном ко смо поли
ти зму ко ји је отво рен пре ма при род ним и „ко смич ким об ли ци ма”25 
у чи стом ста њу, „из ван то по гра фи је и хро но ме три је”,26 али и из ван 
људ ског све та, Пе тро вић ви ди не до ста так на кло но сти пре ма чове
ку, и то до ма ћем чо ве ку. Ње го ва ети ка је де он то ло шка, по ве за на 
са ду жно шћу, и ути ли та ри стич ка, усме ре на на ко рист, не са мо по
је ди нач ну већ и на ко рист по це лу за јед ни цу. Кри ти ку ју ћи па сио
ни ра не пут ни ке и њи хо ву не у та жи ву че жњу за да љи на ма, лу та лач
ки етос ко ји је на кон Пр вог свет ског ра та до при нео екс пан зи ји 
пу то пи са, Вељ ко Пе тро вић ис ти че да њи хо вој стра сти за пу то ва
њи ма не до ста је осе ћа ња „оп ште со ли дар но сти”. Књи жев ни обра зац 
пу то пи са ња он на ла зи у До си те ју, нај ве ћем књи жев ном пут ни ку, 
ко ји је отво рио вра та мо дер ној срп ској књи жев но сти, упу тив ши 
је на ду хов но за пад њач ку стра ну све та. Све тли при мер на ла зи у 
про све ти тељ ском ви ду пу то ва ња – „пу то ва ња пле ме ни ти је ра ци
о нал но сти” са свр хом и осе ћа јем на ци о нал не од го вор но сти

ка да бу ду опет пу то ва ли као До си теј, при сва ја ју ћи све људ ско у ту
ђи ни, а не за бо ра вља ју ћи свој „пре ми ли род”, ко ме ће ста ви ти на 
услу гу сво ју обо га ће ну и из гра ђе ну лич ност – та да ће кри ву да ва 
цр та њи хо вих кре та ња за и ста по ста ти ка на ли из ме ђу на ро да и ду ша, 
мре жа ко на ца ко ји по ве зу ју све де ло ве чо ве чан ства.27

Пе тро ви ћев зах тев за „етич ки ле пим” пу то пи си ма кре ће се 
у прав цу ме ли о ри зма о ко јем је го во рио Ми лош Ђу рић пи шу ћи о 
Ва си Ста ји ћу – „ра ди бо ље сре ће ко лек тив не”, с крај њим ху ма ни
стич ким ци љем оп ште чо ве чан ског до бра, на исти онај на чин ка ко 
је о то ме пи сао упра во Ва са Ста јић – об у хва та ју ћи три ли ни је: на
ци о нал но пи та ње, со ци јал ну иде ју и про све ти тељ ски рад.

Пе тро ви ће во пое тич ко ди фе рен ци ра ње пу то пи са ис ти че до
ми нант но фак то граф скоса знај ни слој овог ком плек сног књи жев
нодо ку мен та ри стич ког жан ра на су прот ли те рар ном, а до ма ће 
кра јо ли ке на су прот стра ним, сме шта ју ћи га пре вас ход но на лини
ју јав ног де ло ва ња, у је дин ству етич ке и по ли тич ке па ра диг ме, ко је 

25 Ми лош Цр њан ски, Са бра на де ла, књ. IV, Бе о град, 1966, стр. 215.
26 Мар ко Ри стић, „Из но ћи у ноћ”, Пе чат, За греб, бр. 10–12, стр. 353–397.
27 Исто.
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су за го ва ра ли Пла тон и Ари сто тел. Он умет нич ку ин спи ра ци ју 
за пу то ва ња и на пу то ва њи ма тра жи у ко му ни ка ци ји са вред но
сти ма соп стве не за јед ни це, у соп стве ном на ци о нал ном и др жав ном 
про сто ру, ко је су при том отво ре не за ко му ни ка ци ју са европ ским 
и оп ште чо ве чан ским идеј ним про сто ром, као из раз те жњи ко смо
по ли ти зма и уни вер за ли зма. У ње го вим ста во ви ма пре по зна је мо 
ми сли Ва се Ста ји ћа о нео п ход ној на ци о нал ној ми си ји књи жев ни
ка, али и иде а ли стич ку ве ру у мо гућ ност хар мо нич не над на ци о
нал не др жав не за јед ни це. Мо гли би смо ре ћи да у пу то пи сним тек
сто ви ма ви ди жан ров ске од ли ке су прот не они ма ко је но се глав не 
про зне вр сте – при по вет ка и ро ман. За раз ли ку од ових књи жев них 
вр ста ко је пред ста вља ју нај жи вље об ли ке ли те ра ри за ци је фик циј
ског при ват ног жи во та и ин ди ви ду а ли зма, пу то пис је за ње га про
стор опред ме ћи ва ња фак тич ког јав ног жи во та и ко лек ти ви зма. Ова
кво ути ли та ри стич ко схва та ње пу то пи сних тек сто ва ап со лу ти зује 
њи хо ву уло гу у јав ном жи во ту и на ци о нал ним ин те ре си ма и пред
ста вља део ши рег нор ма тив но за ми шље ног мо рал ног дис кур са и 
дру штве но по жељ них кон вен ци ја за об ли ко ва ње ко лек ти ви те та.28

Др Жа кли на Дув њак Ра дић
Кул тур ни цен тар Вој во ди не „Ми лош Цр њан ски”
za kli na dr@g mail.co m

28 Текст је у ви ду усме ног са оп ште ња из ло жен на Окру глом сто лу „Жи вот
не и књи жев не исти не у про зи Вељ ка Пе тро ви ћа” у окви ру књи жев не ма ни фе
ста ци је „Вељ ко ви да ни” 4. но вем бра 2022. у Сом бо ру.




